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FBD. Examen IV 1 Modelo 1

1. Modelo 1

Considerar el esquema relacional de la Figura 1, donde cada paciente tiene asig-
nada una aseguradora que cubre sus gastos médicos. La tabla Consulta almacena
citas en las que un médico ha atendido a un paciente en una fecha dada.

Asegura(id aseguradora, nombre aseguradora, páıs)

Paciente(id paciente, nombre paciente, id aseguradora, fecha nacimiento)

Médico(id medico, nombre medico, especialidad, sueldo)

Consulta(id paciente, id medico, fecha, precio facturado, numero horas)

CP

id aseguradora

CP

id medico

CP

id paciente

CP

id paciente, id medico, fecha

CE

id aseguradora

CE

id paciente

CE

id medico

(1)

(2) (3)

(1)

(3)

(2)

Figura 1: Esquema relacional del Modelo 1.

Ejercicio 1.1 (SQL). Encontrar, considerando sólo los médicos que han realizado
consultas en el 2014, el sueldo del médico que ha realizado menos consultas durante
dicho año. Puede haber más de un médico que cumpla esta condición.

1 SELECT id_medico, sueldo, count(*)

FROM medico NATURAL JOIN consulta

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2014'

GROUP BY id_medico, sueldo

5 HAVING COUNT(*) = (

SELECT MIN(COUNT(*))

FROM consulta

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2014'

GROUP BY id_medico

10 );

Ejercicio 1.2 (SQL). Encontrar, entre los pacientes que han tenido consultas en el
2011, el id de la aseguradora de aquel paciente que ha gastado en total menos dinero
sumando sus consultas en dicho año. Puede haber más de un paciente que cumpla
esta condición.

En primer lugar, buscamos los pacientes que han tenido consultas en el 2011 y
han gastado menos dinero sumando sus consultas en dicho año.

1 SELECT id_paciente, SUM(precio_facturado)

FROM consulta

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2011'

GROUP BY id_paciente

5 HAVING SUM(precio_facturado) = (

SELECT MIN(SUM(precio_facturado))
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FROM consulta

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2011'

GROUP BY id_paciente

10 );

Una vez obtenidos los pacientes que cumplen la condición, buscamos el id de la
aseguradora de cada uno de ellos.

1 SELECT id_aseguradora, id_paciente, SUM(precio_facturado)

FROM paciente NATURAL JOIN consulta

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2011'

GROUP BY id_aseguradora, id_paciente

5 HAVING SUM(precio_facturado) = (

SELECT MIN(SUM(precio_facturado))

FROM consulta

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2011'

GROUP BY id_paciente

10 );

Ejercicio 1.3 (SQL). Encontrar el nombre y sueldo de los médicos con especiali-
dad VASCULAR que, para cada aseguradora que hay en la base de datos, han hecho
al menos una consulta con un precio superior a 100 a un paciente de esa aseguradora.

Buscamos los médicos con especialidad VASCULAR para los que no existe una
aseguradora para la que no hay una consulta con precio superior a 100 a un paciente
de esa aseguradora.

1 SELECT id_medico, nombre_medico, sueldo

FROM medico

WHERE especialidad = 'VASCULAR'

AND NOT EXISTS (

5 SELECT id_aseguradora

FROM aseguradora

MINUS

SELECT id_aseguradora

FROM paciente NATURAL JOIN consulta

10 WHERE precio_facturado > 100

AND consulta.id_medico = medico.id_medico

);

Ejercicio 1.4 (SQL). Encontrar el id_paciente y el id_aseguradora de los pa-
cientes que, para cada especialidad de los médicos que tienen un sueldo superior
a 4000, han sido atendidos al menos una vez durante menos de una hora por un
médico con esa especialidad (gane lo que gane ese médico).

Buscamos los pacientes para los que no existe una especialidad de los médicos
con sueldo superior a 4000 para la que no hay una consulta entre dicho paciente y
un médico con esa especialidad que haya durado menos de una hora.
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1 SELECT id_paciente, id_aseguradora

FROM paciente

WHERE NOT EXISTS (

SELECT especialidad

5 FROM medico

WHERE sueldo > 4000

MINUS

SELECT especialidad

FROM medico NATURAL JOIN consulta

10 WHERE numero_horas < 1

AND consulta.id_paciente = paciente.id_paciente

);

Ejercicio 1.5 (SQL). Encontrar, considerando sólo los médicos que han realizado
consultas en el año 2017, el nombre del médico que ha facturado en total más
dinero sumando sus consultas durante dicho año. Puede haber más de un médico
que cumpla esta condición.

1 SELECT id_medico, nombre_medico, SUM(precio_facturado)

FROM medico NATURAL JOIN consulta

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY')='2017'

GROUP BY id_medico, nombre_medico

5 HAVING SUM(precio_facturado)=(

SELECT MAX(SUM(precio_facturado))

FROM consulta

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY')='2017'

GROUP BY id_medico

10 );

Ejercicio 1.6 (AR). Elaborar un listado con el id de los pacientes atendidos en
consulta para los que todas sus consultas son siempre del mismo médico.

Creamos en primer lugar el siguiente alias.

ρ(Consulta) = C1, C2

Los pacientes buscados son los que no han sido atendidos por dos médicos dis-
tintos:

πid paciente(Consulta)− πC1.id paciente

(
σC1.id paciente=C2.id paciente

∧
C1.id médico̸=C2.id médico

(C1 × C2)

)

Ejercicio 1.7 (AR). Elaborar un listado de páıses con una única aseguradora.
Creamos en primer lugar el siguiente alias.

ρ(Aseguradora) = A1, A2

Los pacientes buscados son los que no han sido atendidos por dos médicos dis-
tintos:

πpáıs(Aseguradora)− πA1.páıs

(
σ A1.páıs=A2.páıs

∧
A1.id aseguradora̸=A2.id aseguradora

(A1 × A2)

)
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2. Modelo 2

Considerar el esquema relacional de la Figura 2, donde cada proyecto tiene asig-
nada la empresa que lo elabora. La tabla Revisión registra revisiones indicando qué
revisor revisa qué proyecto en qué fecha.

Empresa(id empresa, nombre empresa, páıs)

Proyecto(id proyecto, titulo, id empresa, fecha elaboracion)

Revisor(id revisor, nombre revisor, categoria, tarifa)

Revisión(id revisor, id proyecto, fecha, puntuacion)

CP

id empresa

CP

id revisor

CP

id proyecto

CP

id revisor, id proyecto, fecha

CE

id empresa

CE

id revisor

CE

id proyecto

(1)

(2) (3)

(1)

(2)

(3)

Figura 2: Esquema relacional del Modelo 2.

Ejercicio 2.1 (SQL). Encontrar, considerando sólo los revisores que han hecho
revisiones en el 2012, el nombre del revisor que ha otorgado mayor total de puntos
sumando todas sus revisiones de ese año. Puede haber más de un revisor que cumpla
estacondición.

1 SELECT id_revisor, nombre_revisor, SUM(puntuacion)

FROM revisor NATURAL JOIN revision

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2012'

GROUP BY id_revisor, nombre_revisor

5 HAVING SUM(puntuacion) = (

SELECT MAX(SUM(puntuacion))

FROM revision

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2012'

GROUP BY id_revisor

10 );

Ejercicio 2.2 (SQL). Encontrar el nombre y la tarifa de los revisores con categoŕıa
SENIOR que, para cada empresa que hay en la base de datos, han hecho al menos
una revisión con una puntuación mayor de 75 puntos a un proyecto de esa empresa.

Buscamos los revisores con categoŕıa SENIOR para los que no existe una empresa
para la que no hay una revisión con puntuación mayor de 75 a un proyecto de esa
empresa.

1 SELECT id_revisor, nombre_revisor, tarifa

FROM revisor

WHERE categoria = 'SENIOR'

AND NOT EXISTS (

5 SELECT id_empresa
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FROM empresa

MINUS

SELECT id_empresa

FROM proyecto NATURAL JOIN revision

10 WHERE puntuacion > 75

AND revision.id_revisor = revisor.id_revisor

);

Ejercicio 2.3 (SQL). Encontrar, considerando sólo proyectos que han tenido alguna
revisión durante el año 2015, la fecha de elaboración del proyecto que ha tenido más
revisiones en dicho año. Puede haber más de un proyecto que cumpla esta condición.

1 SELECT id_proyecto, fecha_elaboracion, COUNT(*)

FROM proyecto NATURAL JOIN revision

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2015'

GROUP BY id_proyecto, fecha_elaboracion

5 HAVING COUNT(*) = (

SELECT MAX(COUNT(*))

FROM revision

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2015'

GROUP BY id_proyecto

10 );

8



FBD. Examen IV 3 Modelo 3

3. Modelo 3

Considerar el esquema relacional de la Figura 3, donde cada veh́ıculo tiene asig-
nado un modelo de una marca determinada. La tabla Repara registra reparaciones
indicando qué mecánico repara qué veh́ıculo en qué fecha.

Modelo(id modelo, marca, descripcion) Veh́ıculo(matŕıcula, id modelo, fecha matriculación)

Mecánico(id mecánico, nombre mecánico, cargo, salario) Repara(id mecánico, matŕıcula, fecha, número horas)

CP

id modelo

CP

matŕıcula

CP

id mecánico

CP

id mecánico, matŕıcula, fecha

CE

id modelo

CE

id mecánico

CE

matŕıcula

(1)

(2) (3)

(1)

(2)

(3)

Figura 3: Esquema relacional del Modelo 3.

Ejercicio 3.1 (SQL). Encontrar, de entre los coches que han sufrido reparaciones
en el año 2017, la fecha de matriculación del coche al que le han realizado más
reparaciones en dicho año. Puede haber más de un coche que cumpla esta condición.

1 SELECT matrı́cula, fecha_matriculación, COUNT(*)

FROM vehı́culo NATURAL JOIN repara

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2017'

GROUP BY matrı́cula, fecha_matriculación

5 HAVING COUNT(*) = (

SELECT MAX(COUNT(*))

FROM repara

WHERE TO_CHAR(fecha, 'YYYY') = '2017'

GROUP BY matrı́cula

10 );

Ejercicio 3.2 (SQL). Encontrar la matŕıcula y la fecha de matriculación de los
veh́ıculos con id_modelo igual a AURIS que, por cada cargo de mecánico que han
en la BD, han sido atendidos al menos una vez durante más de una hora por un
mecánico con ese cargo.

Buscamos los veh́ıculos con id_modelo igual a AURIS para los que no existe un
cargo de mecánico para el que no hay una reparación con duración mayor de una
hora a un veh́ıculo de ese modelo.

1 SELECT matrı́cula, fecha_matriculación

FROM vehı́culo

WHERE id_modelo = 'AURIS'

AND NOT EXISTS (

5 SELECT cargo

FROM mecánico

MINUS

SELECT cargo

FROM mecánico NATURAL JOIN repara

10 WHERE número_horas > 1
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AND repara.matrı́cula = vehı́culo.matrı́cula

);
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4. Modelo 4

Considerar el esquema relacional de la Figura 4, donde cada grupo musical tiene
asignado un género musical. La tabla Actuación registra actuaciones indicando qué
grupo actúa en qué población y cuándo.

Género(id género, nombre género, páıs origen)

Grupo(id grupo, nombre grupo, id género, fecha creación)

Población(id población, nombre población, número, habitantes)

Actuación(id poblacion, id grupo, fecha, duración)

CP

id genero

CP

id poblacion

CP

id grupo

CP

id poblacion, id grupo, fecha

CE

id genero

CE

id población

CE

id grupo

(1)

(2) (3)

(1)

(2)

(3)

Figura 4: Esquema relacional del Modelo 4.

Ejercicio 4.1 (AR). Elaborar un listado de los páıses que han dado origen a un
solo género musical.

Creamos en primer lugar el siguiente alias.

ρ(Género) = G1, G2

Los páıses buscados son los que no han dado origen a dos géneros musicales
distintos:

πpáıs(Género)− πG1.páıs

(
σ G1.páıs=G2.páıs

∧
G1.id género̸=G2.id género

(G1 ×G2)

)
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5. Ejercicios Comunes

Ejercicio 5.1 (AR). Considere el esquema relacional de la Figura 5.

A(F,B) D(E,B) C(F,E)

CP

F

CP

E

CP

F,E

CE

F

CE

E

(1) (2)

(1) (2)

Figura 5: Esquema relacional del Ejercicio 5.1.

Encontrar los valores del atributo F de la tabla A que cumplen la condición
de que aparecen relacionados en la tabla C con todos los valores de E que tienen
asociado en la tabla D el mismo valor del atributo B que tiene asociado el valor de
F en la tabla A. Es decir, un valor x debeŕıa aparecer en el resultado si existe una
tupla (x, y) ∈ A tal que, para cada tupla (z, y) ∈ D, existe una tupla (x, z) ∈ C
(siendo x ∈ F , z ∈ E e y ∈ B).

Los valores del atributo F de la tabla A son:

πF (A)

Los valores de E que tienen asociado en la tabla D el mismo valor del atributo
B que tiene asociado el valor de F en la tabla A son:

πE(D ▷◁ A)

Por tanto, los valores del atributo F que aparecen relacionados en la tabla C con
todos los valores de E que tienen asociado en la tabla D el mismo valor del atributo
B que tiene asociado el valor de F en la tabla A son:

C ÷ πE(D ▷◁ A)

Como se pide además que dichos valores sean de A, la consulta pedida es:

πF (A) ∩ (C ÷ πE(D ▷◁ A))

No obstante, como F en C es una clave externa a A, se tiene que πF (C) ⊂ πF (A),
por lo que la consulta anterior es equivalente a:

C ÷ πE(D ▷◁ A)

Ejercicio 5.2 (AR). Considere el esquema relacional de la Figura 6.

B(E,A) D(F,A) C(E,F )

CP

F

CP

E

CP

F,E

CE

F

CE

E

(1) (2)

(1) (2)

Figura 6: Esquema relacional del Ejercicio 5.2.
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Encontrar los valores del atributo E de la tabla B que cumplen la condición
de que aparecen relacionados en la tabla C con todos los valores de F que tienen
asociado en la tabla D el mismo valor del atributo A que tiene asociado el valor de
E en la tabla B. Es decir, un valor x debeŕıa aparecer en el resultado si existe una
tupla (x, y) ∈ B tal que, para cada tupla (z, y) ∈ D, existe una tupla (x, z) ∈ C
(siendo x ∈ E, z ∈ F e y ∈ A).

Los valores del atributo E de la tabla B son:

πE(B)

Los valores de F que tienen asociado en la tabla D el mismo valor del atributo
A que tiene asociado el valor de E en la tabla B son:

πF (D ▷◁ B)

Por tanto, los valores del atributo E que aparecen relacionados en la tabla C con
todos los valores de F que tienen asociado en la tabla D el mismo valor del atributo
A que tiene asociado el valor de E en la tabla B son:

C ÷ πF (D ▷◁ B)

Como se pide además que dichos valores sean de B, la consulta pedida es:

πE(B) ∩ (C ÷ πF (D ▷◁ B))

No obstante, como E en C es una clave externa a B, se tiene que πE(C) ⊂ πE(B),
por lo que la consulta anterior es equivalente a:

C ÷ πF (D ▷◁ B)
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